



秋染

沁源

太岳深处的斑斓诗笺

当第一缕秋风，带着太岳山松针的清冽，拂过沁河源头晶莹的水珠；当第一抹秋霜，悄然吻上灵空山千年古刹的飞檐，沁源——这座深藏于太岳山褶皱里的山城，便缓缓铺开了它最动人心魄的斑斓长卷。

这里，是色彩恣意流淌的诗意家园。晨曦微醺，太行一号旅游公路那蜿蜒的“红黄蓝”三色标线，在薄雾中苏醒，宛如仙人遗落山间的锦缎，牵引着旅人驶入一场盛大的秋日幻境。层林尽染，非是单调的红黄，而是丹朱、赭石、金橙、明黄、深赭、苍绿……无数种颜色在光影的魔法下碰撞、交融、流淌，仿佛打翻了造物主的调色盘，将连绵的山峦泼洒成一幅立体的、呼吸着的印象派杰作。

秋染沁源，这里有花坡流金，那是大地铺展的华美诗篇。

秋日的花坡，是一场关于金色的盛大叙事。一望无垠的亚高山草甸，褪去夏日的翠绿霓裳，换上了大地最华贵的金袍。那金色，绝非单一，而是由浅金、蜜金、赤金、古铜金层层晕染开来，在秋阳的抚慰下，随着风的指挥棒起伏跌宕，形成一片浩瀚无垠、波光粼粼的金色海洋。牛羊如散落的珍珠，悠然点缀其间，远山的剪影是沉默的观众。

漫步生态木栈道，如同行走在金色的诗行间。脚下是松软的草毡，沙沙作响，是大地温柔的絮语。爱心驿站递来一杯温热的野沙棘茶，那酸涩回甘的滋味，是沁源秋天最本真的味道。置身这片净土，你仿佛能听到草籽在风中低语，诉说着从煤灰蒙尘到重焕生机的涅槃故事。这是人与自然最和谐的注脚——人类轻轻踏入，只为欣赏与赞叹，而非惊扰这片金色的梦境。

秋染沁源，这里有公路行吟，那是穿梭山水的流动画廊。

太行一号旅游公路沁源段，随着山势的蜿蜒，本身就是一首写给秋日的长诗。驱车其上，非是赶路，而是品味着一场流动的视觉盛宴。车窗是天然的画框，框住瞬息万变的秋色：这边是黄栌如火，燃烧着炽热的生命；那边是白桦亭亭，金叶飒飒，如无数摇曳的金箔；转过山坳，忽见一片苍松翠柏，在满目暖色中投下深邃的绿影，更显秋之沉静。

这条“金线”，串起了灵空山的空灵梵音、菩提寺的千年禅意、沁河源的澄澈清流，更将散落山间的20余个古朴村落，如珍珠般温柔串联。新建的仿古驿站，是旅途的诗意逗点。倚栏小憩，捧一杯连翘热茶，看山岚在彩林间游走。驿站内陈列的不仅是山珍，高山旱地蔬菜带着清爽的甘甜，黑山羊制品诉说着山野的馈赠，药皂散发着草木的芬芳，这是山民生活的烟火诗篇。“路通百业兴”，公路如血脉，激活了沉睡的山村。第一川的蔬菜直抵京津，长征村的连翘茶香飘四海，有义村的草莓园里笑语盈盈，一条路，讲述着无数个乡村的新故事。

秋染沁源，这里有烽火记忆，那是血色浸染的时光。

秋阳为太岳军区司令部旧址的窑洞上镀上一层温暖的柔光，时光在此沉淀、凝固。步入庭院，仿佛能听到历史的回声在砖缝间低鸣。讲解员的声

音清澈而饱含深情，将80多年前那个同样金黄的秋天——那场气壮山河的沁源围困战娓娓道来。此刻，专题展里，泛黄的照片、斑驳的实物，不再是冰冷的陈列，而是系列英雄史诗。

当暮色四合，沁河公园广场上，晋剧《太岳魂》的唱腔，高亢激越，穿透夜的微凉空气，直抵人心。那铿锵的鼓点，恰似当年太岳儿女不屈的脊梁。“文旅融合进景区”让红色血脉在绿水青山间奔涌，县晋剧团将舞台搬到了广大乡村、民宿院落。篝火旁、星空下，英雄的故事在这片英雄的土地上重新被讲述、被聆听、被铭记，红色的基因在秋风中焕发出新的生机与温度。

秋染沁源，这里有康养诗境，那是身心栖居的秋日邀约。

康养沁源，是这个秋天最温情的邀约。您看，灵空山敞开了它古老而深邃的怀抱，诚邀宾客共赴一场禅意与秋色的对话。漫步古寺，千年唐柏虬枝盘曲，悠远的晨钟暮鼓与林间鸟鸣合奏着天籁。深入原始森林，古木参天，秋阳透过斑斓的叶隙洒下光柱，空气中弥漫着松脂、落叶和秋果混合的独特清香，每一次呼吸都是对肺腑的涤荡。

当夜幕温柔垂落，沁河公园便化身为一座流动的、欢乐的艺术殿堂。群众文艺展演洋溢着质朴的喜悦，摇滚乐队的激情点燃秋夜的微凉，青少年才艺秀绽放着未来的光芒。篝火熊熊，映照着张张笑脸。丹雀小镇、静心谷山舍等精品民宿，亮起温暖的灯火，推出诱人的折扣。倚窗而坐，一盏清茶，一轮秋月，万籁俱寂中，唯有山风低吟，星河璀璨，这便是秋夜沁源最极致的诗意图。

秋染沁源，这里有山居诗意，那是民宿小院的秋日私语。

秋日的午后，阳光慵懒。黑峪山顶人家客栈的小院里，主人端出粗陶碟，盛着刚烤好的山核桃，琥珀色的花坡蜜在阳光下晶莹剔透。“尝尝，后山的老树核桃，配上自家蜂儿采的百花蜜。”老乡笑容淳朴，如秋阳般温暖。在这山居的日子，慢得可以听见落叶飘零的声音，听见阳光在窗棂上爬行的脚步。在沁源，像这样充满诗意的栖居之所，如雨后春笋，散落在山水之间。

暮色如墨，缓缓浸染太岳群峰。太行一号旅游公路的观景台上，仍有旅人恋恋不舍。远眺花坡，巨大的轮廓在最后的夕照中，静谧而神秘。山脚下，村庄的灯火次第点亮，如散落大地的星辰，温暖着渐凉的秋夜。

灵空山的方向，隐隐飘来晋剧悠扬婉转的唱腔，与农家灶膛里柴火噼啪声、锅中炒小米的焦香交织在一起，构成山乡夜晚独特的交响。当最后一位摄影者收起三脚架，满足地叹息一声，山风便适时地掠过山谷，裹挟着新鲜核桃的油脂香、烤土豆的泥土芬芳、还有草木霜露的清冷气息，温柔地拂过这片被秋色深吻的土地。古老，却因这绚烂的秋意和蓬勃的生机，而显得无比年轻。

在这太岳深处的斑斓诗笺上，沁源的秋天，邀请你用脚步丈量，用心灵阅读，用所有感官去珍藏。

